

弘扬校友文化 做自豪清华人

○王越炜（1974工物）



王越炜学长 2012 年底在广东虎门炮台留影

清华校友总会百年华诞，也是所有清华人的节日。

1913—2013，一个世纪的岁月，清华校友们见证了世界风云，经历了民族变迁：中国人民站起来了！中国成为世界第二大经济体！中华民族的伟大复兴梦正在变为现实，这是多么伟大的丰功伟业啊！百年奋斗，百年征程，每一个清华人都为此贡献了自己的力量。

对于百年校友会来说，自己只是个晚辈，论贡献，更是微不足道。但是抚今追昔，也有说不完的话，道不完的情。我一直以自己是一个清华人而自豪。

成为清华人是自己一生的幸运。上世纪 70 年代，我作为一名年轻的海军战士被组织上送到清华读书，从此加入了核潜艇建造和运行及其人才培养等方面工作的行列，也成了一名清华人。清华四年，我

看到了老师们的渊博知识和对我们的辛勤培育。面对十年动乱对高校教学体系的严重破坏，面对文化程度参差不齐的学生，老师们没有放弃，甚至也没有怨言。他们想尽一切办法补充我们的知识断档，改革教学方法，尽量按教学规律施教，使我们接受当时最先进的原子能知识。我们回到海军走向工作岗位以后，很多同学不负时代厚望，很快成为业务骨干，相当一部分同学担任了各级领导职务，为海军现代化建设贡献了青春年华。如今，我国的“核潜艇梦”在核工业前辈和我们的共同努力下早已实现，我国的军事大国地位早已确立，甚至在不久前我们也有了自己的航母，但同学们相聚时回忆最多的还是当年我们在清华读书时的难忘岁月。成为清华人是自己一生的幸运，清华经历成为我和同学们终生的纽带。

坚持清华操守，实践校风校训。我从清华毕业以后工作岗位经过了好几次变化，工作地点和工作性质甚至有很大不同，面临的考验很大，难题也很多，但是每次变动自己都坚持服从安排，坚持清华操守，不讲价钱。我认为，这是清华校训“自强不息，厚德载物”对自己长期潜移默化化的结果。几十年来，无论是在部队还是转业到地方，无论是在基层还是在机关，无论是做院校管理还是做领导秘书或者是办报，自己始终坚持母校的优良传统和校

□ 纪念清华校友总会成立百年

风，坚持学习，坚持更新知识，坚持有所创新，不断推动工作前进，争取有所作为。即便是在遇到挫折和困难的时候，或者是在遇到烦恼想不通的时候，只要一想到自己是从清华走出来的，便增添了勇气和信心，把苦恼抛向九霄云外。

向校友学习，弘扬校友文化。清华校友遍布祖国各行各业，他们都是好样的。在我经历的工作岗位中，无论是在部队还是在地方，遇到了不少清华学长和校友，见到他们就觉得格外亲。他们身上都有很多亮点，向他们学习和请教，也是自己不断前进的动力和原因。上世纪90年代我从部队转业，进入包装界以后认识的彭国勋教授就是我们的学长，他曾经担任西北轻工业学院的院长，是我国改革开放以后投身包装界的元老，是我国包装物流行业的专家和包装物流教育的领头人，我在和他的接触中学到了很多东西，收获很大。如今已经70多岁的他依然坚持工作奉献在我国包装企业和科技前沿，使我深受感动。我撰写的《驰骋包装人未老——记彭国勋教授》一文被清华校友网刊发后影响很大，使很多彭教授的同学和学生了解了他的工作，甚至还有一些他多年失去联系的朋友也从清华校友网上看到了这篇文章，知道了他的现状，纷纷发邮件或打电话与他取得了联系，向他表示祝贺。这也使我感到了清华校友网的魅力。清华的校友文化是“爱国奉献，爱校感恩，团结互助”，每一个清华人都应该坚持和弘扬这种文化和精神，不管在什么时候在什么岗位，都要努力工作，团结校友，报效祖国，报效母校。校友会是所有清华人的家。自上世纪80年代后期我发现《清华校友通讯》以

后即爱不释手，此后一直坚持订阅。通过《通讯》，我了解母校变化，学习了很多校友的先进事迹，对自己的工作和思想有很大的帮助和激励。后来我尝试给《通讯》投稿，也数次被刊登，使我感到母校对我们的关注和温暖。尤其是儿子考上清华以后，我更加注意收集和学习母校信息，以此教育和鼓励儿子不断前进。2010年，校友总会邀请我参加《清华校友通讯》复刊30周年座谈会，使自己接触了更多的各届优秀校友，再次拉近了与母校的距离，受益良多，也感受到了校友会的凝聚力和影响力。现在更加先进的通讯手段可以方便我们更快更好地学习和工作，上清华校友网成了我的必修课，它成为我的精神家园，几乎每周我都要看校友网，从中学习了很多好思想、好经验。我甚至想在完全退休以后来做一个校友会的志愿者，把我认识和熟悉的清华同学和校友们的事迹写成一本集子，献给校友会。

在清华校友总会成立百年之际，衷心祝愿校友总会焕发青春，百尺竿头，更进一步！祝愿所有的学长和校友身体健康，家庭幸福，事业有成！祝愿校友工作越做越好！

清华校友总会成立百年纪念

○ 祝 彤（1952 土木）

校友总会，清华之光。
百年华诞，青史留芳。
传播信息，学风弘扬。
联络友情，爱心共仰。
母校恩德，山高水长。
乘风破浪，再创辉煌。